

# 中山大学报

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

(新)第 461 期  
2022 年 1 月 31 日  
本期四版

中共中山大学委员会主办  
《中山大学报》编辑部出版  
国内统一刊号 CN44-0815(G)

本报创刊于 1926 年 11 月 5 日  
http://202.116.64.86  
E-mail: xiaobao@mail.sysu.edu.cn



## 中山大学 2022 年新年贺词

一元复始，万象更新。

迎接 2022 年第一缕曙光，我们在美丽的康乐园向全校师生员工、离退休老同志、海内外校友和长期关心、支持中山大学发展的社会各界人士，致以崇高的敬意和美好的新年祝福！

2021 年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程，实现了“十四五”良好开局。

2021 年，也是中山大学发展史上浓墨重彩的一年。学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。坚持加强党对学校事业的全面领导，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，深化拓展党史学习教育，坚决做好巡视整改工作。李克强总理来校考察，高度评价学校底蕴深厚、成果丰硕，勉励同学们要秉持校训，刻苦学习，将来服务社会，报效国家。总理的勉励令人鼓舞、催人奋进。

2021 年，中山大学不断完善学校党的组织体系，加强基层党建工作，将党支部建立在大项目、大平台、大团队上。规范师生党支部建设标准，大力推进党建标准化、规范化、品牌化、信息化建设。开展“对标争先”项目培育创建工作，选树了一批新时代高校党建“双创”工作标杆院系、样板支部和“双带头人”教师党支部书记工作室。深入推进三育人综合改革，践行用最优的人才培养更优秀的人和教育育己的教育理念。深入挖掘学校红色基因和时代意义，融入大学文化建设，凝聚了广大师生思想共识，汇聚起学校建设合力。

2021 年，中山大学坚守博学、审问、慎思、明辨、笃行的校训，紧密围绕“双一流”建设目标，全面落实立德树人的根本任务，坚持“四个面向”，着力提升人才培养质量，深入推进人才工作，聚焦内涵式发展。

2021 年，中山大学加快推进人才培养高质量发展，积极探索具有中大特色的培养模式。9 月，实现跨院系大类招生和集中培养，大一新生在南

校园学习生活，感受百年中大的精神底蕴和文化传统。坚持“五个融合”，建立健全课堂准入机制。加快精品教材建设，完善教学质量保障体系。全面实施创优工程，推动医学教育教学改革。生源质量、国家一流专业、强基拔尖计划、国家教材奖、省级教学成果奖等方面都取得了显著成效。

2021 年，中山大学坚持“四个面向”，发挥学校基础研究深厚，学科交叉融合优势，瞄准解决“卡脖子”技术难题，承担国家任务能力大幅提升。“中山大学”号海洋综合科考实训船顺利入泊母港，“中山大学·极地”号极地科考船完成接收，中大人开启了海洋强国梦的新征程。学校聚焦国家战略需求，立足粤港澳大湾区发展，开展核心技术攻关，南方海洋实验室、天琴中心、超算中心、精准医学科学中心、中子谱仪等重大科研新平台和粤港澳大湾区发展研究院等高端智库建设启动发力。2021 年学校成果转化合同和到账金额，双双超过“十三五”期间总和。

2021 年，中山大学助力云南省凤庆县、广东省连州市丰阳镇，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。全力开展对口援疆、援藏工作，教育、医疗、服务地方发展多领域建设硕果累累。中山大学附属喀什医院（国家区域医疗中心）正式成为国家区域医疗中心试点单位。20 多名支教队员在西藏、云南、广西等地，以深沉的家国情怀，用热血青春为民族团结和乡村振兴接续奋斗，践行中大人的使命担当。

2022 年，我们将喜迎党的二十大召开。在第二个百年奋斗的新征程上，我们继续开创新局面，开启事业发展的崭新篇章。

衷心祝愿伟大的祖国更加繁荣富强！衷心祝愿老师们、同学们、校友们、朋友们新年快乐，身体健康，阖家幸福！

陈春声 高松  
2021 年 12 月 31 日

## 中山大学校领导开展新春慰问

本报(记者/何方)1月19-26日，春节前夕，学校党委书记陈春声、校党委副书记、校长高松，校党委常务副书记、副校长马骏，常务副校长肖海鹏，校党委副书记国亚萍、余敏斌，副校长李善民、王雪华、兰平、杨东华，校长助理王帆分别慰问学校离退休老同志、院士及知名学者代表，为他们送去学校的问候和祝福，并送上了春节慰问金。被慰问的同志中有李延保、郑德涛、李岳生、曾汉民、王均章、卢光启、夏书章、许学强等原校领导；有陈化成、李哲、张若子、滕毅、李启芬等抗战时期离休干部；还有林浩然、计亮年、陈小明、张培震、

高锐、成秋明、戴永久、宋尔卫、冯达文等院士及知名学者。此外，校领导还慰问了广东省优秀共产党员赵勇的家属以及广东省劳动模范范天骥教授。

走访过程中，校领导与同志们亲切交谈，仔细询问他们的身体状况和生活情况，感谢他们为学校事业发展作出的贡献，并就学校发展近况和取得的成绩作了简单汇报，希望大家离岗不离心，继续发挥余热支持学校发展，也祝愿在岗学者们新年新气象，为建设中国特色世界一流大学再铸辉煌。

被慰问的同志们也对学校的关心表示由衷

的感谢。大家纷纷认为，近年来学校的各项事业突飞猛进，影响力和实力不断提升，对学校未来的发展更是充满信心。大家都表示，将一如既往地支持学校的事业发展，竭尽所能地贡献自身力量，也祝愿学校加快实现高质量发展，各项事业再上新台阶。

对因疫情等原因未上门走访的部分老同志，学校以其他方式表达了新春祝福和慰问。

党委办公室、党委组织部、党委宣传部、离退休工作处、校工会、校长办公室、人力资源管理处等部门及相关院系负责人陪同慰问。

## 陈春声书记高松校长到附属医院进行新春慰问



▲ 高松校长在附属第一医院走访慰问



▲ 陈春声书记在附属第三医院走访慰问



▲ 高松校长在孙逸仙纪念医院走访慰问



▲ 陈春声书记在附属第五医院走访慰问



▲ 高松校长在中山眼科中心走访慰问



▲ 陈春声书记在附属第六医院走访慰问

台和发展机会表示感谢，对招才引才提出了建议；有的从医学人才培养的角度，对学校医科教育提出了建议；有的从医院建设和发展的角度，积极建言献策……在互致新春问候的同时，各个附属医院的同志牢记使命担当，不忘干事创业的初心，展现出强烈的事业心、进取心，对大学和医院的未来充满信心。

陈春声书记走访附属第三医院、附属第五医院、附属第六医院、附属第七医院、附属第八医院期间，高度肯定了各医院一直以来的成就和干事创业的激情。

陈春声书记提出了几点殷切希望：一是加强党建引领，抓好医院文化建设，高度重视政治安全、意识形态工作。医院要坚持党委领导下的院长负责制，使医院事业行稳致远。二是勇攀高峰，扎根中国大地办世界名院，瞄准国家级、世界级成就，创造更大的辉煌。三是高度重视人才培养和医学教学，把人才培养放在医院工作的重要位置，走创新道路，将中山医优良传统发扬光大，建设“名医摇篮”。四是做好人才引进工作，充分利用建设粤港澳大湾区高水平人才高地政策优势，加大引才力度，引进更多高水平人才。

高松校长走访慰问附属第一医院、孙逸仙纪念医院、中山眼科中心、肿瘤防治中心、附属口腔医院期间，充分肯定了各医院的深厚历史和特色专长。

高松校长高度评价各附属医院近几年医教研各项事业所取得的成绩。他指出，各附属医院快速发展，医疗服务和科学研究各具特色，综合实力不断提升，为学校“双一流”建设走在前列贡献了医科的智慧和力量。高松校长强调，医学院与医院两位一体的模式有利于将医学生的理论教学和临床实践紧密结合起来，各医院要立足自身优势，持续推进医学教育创新发展，进一步加强医教研协同，着眼高远目标，培养高层次、高水平的医学人才。高松校长希望各附属医院充分抓住新的发展机遇，利用优势资源，加强与医科学院和其他相关院系交叉融合，创新推动高质量内涵式发展。各医院还要为社会贡献更多的转化研究成果，坚持面向人民生命健康，服务国家和社会。

两位主要校领导均表示，学校将一如既往地支持医院发展，希望各附属医院面向国家医疗卫生事业和医科教育发展的需求，再创新成绩，再上新台阶，不断满足人民群众对高质量、高水平医疗服务的需求。

调研期间，陈春声书记还走访了深圳校区和珠海校区，了解疫情防控情况，慰问留校师生代表，为大家送上新年礼物和祝福。

常务副校长肖海鹏、副校长兰平、副校长部忠智、学校党委办公室、党委组织部、党委宣传部、校长办公室、医院管理处、珠海校区管委会、深圳校区管委会等部门的负责同志在部分医院参加慰问。

本报(记者/李建平、何方 摄影/肖遥)1月24-28日，新春佳节前夕，中山大学党委书记陈春声教授、校长高松院士，分别来到中山大学附属第一医院、孙逸仙纪念医院、附属第三医院、中山眼科中心、肿瘤防治中心、附属口腔医院、附属第五医院、附属第六医院、附属第七医院、附属第八医院等 10 家附属医院，走访慰问一线医务人员并开展调研，向大家致以新春问候。

春节将至，各附属医院坚守岗位，呈现出防疫毫不松懈、昂扬向上的精气神。在附属医院慰问期间，陈春声书记和高松校长实地走访重点科室，亲切慰问坚守防疫一线的医务人员，视频连线入境隔离病区医务人员，向大家致以崇高的敬意，并送去诚挚的祝福。

陈春声书记和高松校长重点考察了各医院的疫情防控工作，指导医院做好春节期间的疫情防控。陈春声书记强调，要将疫情防控作为政治任务对待，以高度的政治自觉做好当前防疫抗疫工作，巩固来之不易的防控成果。在紧张繁忙工作的同时，做

好个人防护，保重身体。”陈春声书记在各医院多次强调。

慰问期间，陈春声书记和高松校长还分别在各医院召开新春慰问座谈会。10 家附属医院领导、业务骨干、高层次人才代表、抗疫先锋代表、对口帮扶支援代表、行政职能部门代表等出席座谈会。

座谈会上，各附属医院院长、书记分别汇报了医院的发展史和特色、党建工作、医学科学研究、医学人才培养、学科建设、社会服务等各方面情况，对学校长期以来的大力支持表示感谢。过去一年，各附属医院均涌现出了许多大爱无疆的医务人员，有许多感人故事值得铭记，有科研成果、临床应用的突破令人欣喜，有干事创业的激情澎湃在胸。

附属医院的与会代表也积极发言，有的谈起抗击疫情、援藏援疆、脱贫攻坚、乡村振兴的工作，展现了中大附属医院胸怀“国之大者”的格局情怀；有的作为引进人才代表，对医院提供平

## 我校举行学习贯彻党的十九届六中全会精神专题宣讲会

本报(记者/蒋静 摄影/李泽晖)1月11日上午，我校在广州校区南校园第三教学楼举行学习贯彻党的十九届六中全会精神专题宣讲会。学习贯彻党的十九届六中全会精神省委宣讲团成员、中共广东省委党校建设教研部主任梁道刚教授作宣讲报告。全体在校的校领导、校院两级党委理论学习中心组、职能部门正副职、学生代表等参加宣讲会。宣讲会由校党委副书记余敏斌主持。

梁道刚教授题为《党的十九届六中全会精神解读》的宣讲报告。报告系统介绍了《决议》制定的时代背景，充分阐释了为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，在四个历史时期取得重大历史成就，深入分析了习近平新时代中国特色社会主义思想如何实现了马克思主义中国化新的飞跃，重点解读了“两个确立”的重大理论意义和实践要求，以及党的百年奋斗取得重大成就和历史经验。

梁道刚教授在总结讲话中表示，梁道刚教授的报告内容丰富、阐述深刻，是一场十分精彩的报告。余敏斌副书记指出，党的十九届六中全会是在我们党百年华诞的重要时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上召开的一次重要会议。学校党委高度重视学习贯彻党的十九届六中全会精神，将学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，作为党史学习教育

的重点。从全会召开以来，全校师生开展了多种多样、卓有成效的学习活动。下一步，要紧密联系实际工作，对标对表中央精神，认真抓好全会精神贯彻落实，加快推进学校事业高质量发展。

宣讲会同时在广州校区东校园、北校园、珠海校区、深圳校区，以及 10 家附属医院设置视频直播分会场，600 余名师生代表在各会场收听收看。



▲ 中山大学学习贯彻党的十九届六中全会精神专题宣讲会现场

### 标题新闻

- 我校举行 2022 年统一战线迎春座谈会
- 我校银龄教师新春座谈会在南校园召开
- 中山大学召开校党委常委会(扩大)会议听取 2021 年度二级党组织书记抓基层党建述职报告
- 我校 46 项成果获第九届广东省哲学社会科学优秀成果奖
- 我校举行 2021 年中山大学教师集体仪式
- 我校 305 人获得 2021 年卓越服务奖
- 我校第十届教职工代表大会、第二十一届工会会员代表大会开幕
- 我校开展 2022 年寒假职员培训
- 全国仅 7 位，中大占 2 席！吴承学教授、谢湛教授获第五届思勉原创奖

- 我校林浩添、苏士成荣获首届岭南中青年科技创新奖
- 我校省政协委员梁琦、吴钟凯、秦鉴提案获评广东省政协优秀提案
- 中大学子在 2021 年 CCF 大学生计算机系统与程序设计竞赛中创历史佳绩
- 鼻咽癌诊断标志物专利转让项目签约仪式顺利举行
- 中山大学附属第一(南沙)医院通过预验收
- 孙逸仙纪念医院三位医护人员获颁广州地铁“最美乘客”
- 13 台 AED“入驻”深圳校区中山大学校内再添“救命神器”